

## Благодатная помощь Преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудотворца.

Милостію Божіею благодатная помощь Преподобнаго Серафима, со времени открытія св. мощей его чудно изливается на прибѣгающихъ къ нему и благоговѣнно исповѣдующихъ его великое небесное дерзновеніе ко Господу. Кто съ вѣрою и любовію приходитъ къ нему, горячо молится ему, достойно почитаетъ его святыхъ мощи, благоговѣнно пользуется благодатной водою отъ его источника и елеемъ отъ лампадъ предъ святыми его мощами,—тотъ не остается въ жизни безъ его утѣшенія, безъ его благодатной помощи, въ той или иной мѣрѣ степени подаваемой имъ. Вѣрующіе знаютъ, какой это чудный, захватывающій, волнующій даръ—благодатная помощь Преподобнаго Серафима! Необъяснимо, не замѣтно, тихо приходитъ онъ,—и вдругъ какая-то особенная торжественность, глубокая радость и умиленный восторгъ

сходятъ въ душу, и человекъ дѣлается обновленнымъ. Какъ роса освѣжаетъ растеніе, какъ дождь упитываетъ соками землю, какъ солнце оживотворяетъ природу, такъ благодатная помощь Преподобнаго Серафима сходить въ душу вѣрующаго, живить, возгрѣваетъ и вдохновляетъ ее къ лучшему и совершенному. Нѣкоторые съ легкимъ сердцемъ оспариваютъ эту благодатную помощь Пр. Серафима. Но это доказываетъ только то, что въ сердцѣ таковыхъ никогда не было ничего святаго и высокаго, что они своимъ ледянымъ разсудкомъ никогда не поймутъ и не почувствуютъ теплаго благоуханія благодати, пока Господь не призоветъ и ихъ къ себѣ. Вѣрующіе, получившіе благодатную помощь, могутъ только сожалѣть о такомъ невѣрїи и молиться, чтобы оно разсѣялось, какъ утренній туманъ, отъ яркихъ сіяющихъ лучей новоявленнаго небеснаго свѣтила, Преподобнаго Серафима. Благодатная помощь Пр. Серафима обильна. И вѣрующимъ нужно въ слухъ всего міра исповѣдывать ее, чтобы скорѣе разсѣялось на землѣ невѣрїе, чтобы и черствыя сердца почувствовали теплоту и смягчились—и всѣ единомысленно прославили Господа и угодника Его Серафима. Всего потока дѣйствій благодатной помощи Пр. Серафима изобразить едва ли и возможно; онъ чуденъ и сверхъестествененъ, и можетъ только чувствоваться и переживаться тѣмъ, на кого онъ излился. Но говорить о немъ, исповѣдывать, возвѣщать міру—всегда можно, нужно и должно во славу Божию. И чѣмъ больше, тѣмъ лучше: ибо „не поставляютъ свѣтильника подъ снудомъ“.

И мы глубоко рады, что въ настоящія минуты хоть не много можемъ осуществить эти наши мысли въ славу Божию и угодника Серафима и рассказать случаи благодатной помощи этого святаго, кои сохранилъ намъ нашъ дневникъ.

## I.

Ученикъ Цан. Куст. школы Дим. Сер—овъ лѣтомъ прошлаго 1903 года весьма опасно заболѣлъ ногой. Открылась на

ногѣ рапа, и болѣзнь сдѣлалась настолько упорной и серьезной, что лѣчившій ее, пользующійся извѣстностью въ округѣ, врачъ пришелъ къ необходимости отнять ее до колѣна и настаивалъ на этомъ. Родители и самъ больной не рѣшались, а болѣзнь сдѣлалась еще хуже. Гной и запахъ отъ ноги были нестерпимы, ходить совсѣмъ нельзя было. Больной все время лежалъ. Какъ разъ въ это время пронеслись извѣстія о благодатныхъ исцѣленіяхъ при открытіи св. мощей Преподобнаго Серафима. Больной жадно читалъ газетныя извѣстія, плакалъ и молился. Онъ сожалѣлъ, что не могъ быть въ Саровѣ. Вскорѣ онъ лежалъ какъ-то на землѣ возлѣ дома въ полдень и думалъ объ исцѣленіяхъ въ Саровѣ. Вдругъ съ нимъ случилась или легкая дремота или легкое забытье, — точно онъ не можетъ объяснить этого себѣ. Только видитъ онъ, что близко отъ него на заваленкѣ присѣлъ Преподобный Серафимъ, точь въ точь такой, какъ онъ рисовался на картинахъ, и больной сразу узналъ его. Преподобный посмотрѣлъ на него съ жалостью въ глазахъ и сказалъ: „Что же ты не ходишь? Надо ходить, выздоравливай“; — и тотчасъ скрылся. Больной очулся, но возлѣ себя никого не видѣлъ. Онъ плакалъ отъ радости этого видѣнія и рассказывалъ его домашнимъ. И онъ и родители его ободрились и уже не думали о томъ, чтобы отнимать ногу. Болѣзнь скоро начала ослабѣвать, и явилась надежда сберечь ногу, обреченную на отнятіе. Черезъ нѣсколько мѣсяцевъ больной получилъ возможность нѣсколько ступить больной ногой. Потомъ чѣмъ дальше шло время, тѣмъ лучше больной чувствовалъ себя и совсѣмъ уже не испытывалъ прежней острой боли. Рана затянулась и отвратительнаго запаха въ настоящее время не стало. У больного осталась хромота въ ногѣ, но и она — есть надежда — со временемъ будетъ едва замѣтной, если только совсѣмъ не уничтожится. Ученикъ С — ъ безконечно радъ этой благодатной помощи Преподобнаго Серафима. Великимъ постомъ онъ возвратился въ школу и, не смотря на то, что далеко отсталъ

отъ своихъ товарищей въ наукѣ, успѣлъ догнать ихъ и въ маѣ настоящаго 1904 г. окончилъ двухклассную школу.

## II.

Въ сентябрѣ прошлаго 1903 г. жена священника Е. И. Л—а съ дочерью своею, тоже женою священника, Т. П. Р—ой были въ Саровской Пустыни. Е. И. много лѣтъ страдаетъ болѣзнью въ ногѣ, называемой открытымъ ревматизмомъ. Она не могла простаивать церковныя службы и часто испытывала невыносимыя боли въ ногѣ. Но по приѣздѣ въ Саровъ, она не чувствовала не только страданій отъ боли въ ногѣ, но и самой боли. Вмѣстѣ съ дочерью своею Т. П. она молилась, прикладывалась къ св. мощамъ Преподобнаго, купалась на его источникѣ, простаивала нѣсколько церковныхъ службъ подрядъ, много ходила въ Пустыни и нисколько не утомлялась. Преподобный Серафимъ помогалъ ей и вливалъ въ ея душу благодатное утѣшеніе. И по приѣздѣ домой она чувствовала, что болѣзнь ноги ея уже не имѣла прежней острой боли. Трудный Великій постъ она могла послѣ этого выстаивать у церковныхъ службъ безъ особеннаго утомленія. И въ настоящее время болѣзнь ноги ея стала уже не та совсѣмъ, какъ была прежде. Е. И. чувствуетъ на себѣ благодатную помощь Преп. Серафима и опять, съ Божіею помощью, собирается поклониться ко св. мощамъ и побывать на его цѣлебномъ источникѣ. Не осталась безъ благодатнаго утѣшенія Преподобнаго Серафима и Т. П. Прежде она часто жаловалась на опухоль ногъ. Ноги болѣли и пухли. Часто она валялась въ постели отъ ногъ. И вотъ по приѣздѣ изъ Сарова этого уже нѣтъ съ ней. Если и бываетъ у ней иногда утомленіе въ ногахъ отъ долгаго стоянія въ церкви или многой ходьбы по домашнему хозяйству, то все же это вовсе не похоже на то больное состояніе ея ногъ, какое она испытывала до поѣздки въ Саровскую Пустынь вмѣстѣ съ своею матерью Е. И.

### III.

Осенью того же 1903 года жена землевладельца П. А. Кр—ва ѣздила въ Саровскую Пустынь на поклоненіе св. мощамъ Преподобнаго Серафима. Въ то время у ней сильно болѣла рука, ушибленная короной. Она не могла не только что сдѣлать этой рукой, а даже и поднять ее. По пріѣздѣ въ Саровъ, вслѣдствіе долгой утомительной дороги, рука еще болѣе разболѣлась. Но когда П. А. приложилось къ св. мощамъ Пр. Серафима и искупалась на его источникѣ, болѣзнь руки ея унялась, и она стала вполне здоровою. Послѣ этого и въ Саровѣ и на обратной дорогѣ домой П. А. не чувствовала болѣзни въ рукѣ. Но черезъ нѣсколько лѣтъ, послѣ пріѣзда изъ Сарова, она снова почувствовала ту же боль въ рукѣ. Помолившись Преп. Серафиму, П. А. нѣсколько разъ помочила свою больную руку привезенной ею водою изъ источника Преподобнаго, и рука снова сдѣлалась здоровою и уже болѣе не болѣла.

Въ іюнѣ текущаго 1904 года у П. А. образовался въ одномъ ухѣ злокачественный нарывъ, который причинялъ ей нестерпимую боль и не позволялъ ей ничего дѣлать. Она даже не могла уснуть нѣсколько ночей. И вотъ она, помолвившись, помазала въ больномъ ухѣ елеемъ, привезеннымъ ею изъ Сарова, отъ лампадъ предъ гробницею св. мощей Пр. Серафима. И какъ только она сдѣлала это, боль начала стихать и скоро и совсѣмъ прошла.

### IV.

Землевладелецъ А. И. Кр—въ, почтенный старецъ, часто страдаетъ глухотой. Прежде онъ пользовался медицинскими средствами, но никакой пользы не получалъ отъ нихъ, почему и вовсе оставилъ ихъ. Съ осени прошлаго года онъ сталъ благоговѣйно пользоваться елеемъ, привезенномъ ему отъ гробницы св. мощей Пр. Серафима. Помажетъ елеемъ въ ухахъ, помолится, и глухота проходитъ. Такъ уже нѣ-

сколько разъ пользовался онъ благодатной помощью Преп. Серафима, — и всякій разъ съ радостью рассказываетъ объ этомъ. Умилительно и трогательно слушать, какъ старецъ рассказываетъ о помощи Пр. Серафима, какъ благоговѣнно относится онъ къ его памяти, какъ любить онъ своего небеснаго покровителя...

Вотъ, что могли, повѣдали мы о Преподобномъ Огцѣ нашемъ Серафимѣ, Саровскомъ Чудотврдцѣ!... Скучно это повѣствованіе наша. Но вѣрующіе и благоговѣнно чтущіе память Преподобнаго Серафима сумѣютъ согрѣть его теплотой своей вѣры и найти въ немъ предметъ своего упованія и радости. И пусть вѣрующій больной и страждущій душою и тѣломъ чаще прибѣгаетъ къ благодатному предстательству за насъ предъ Богомъ Преподобнаго Серафима! Преподобный Серафимъ не оставитъ безъ утѣшенія въ жизни всѣхъ ищущихъ его, всѣхъ скорбящихъ и плачущихъ предъ его св. гробницей.. И пусть горитъ и блещетъ наше новое небесное свѣтило — Преподобный Серафимъ и своимъ чуднымъ свѣтомъ согрѣваетъ и освящаетъ нашу грѣшную землю!...